

### 巴以冲突波及海运 红海成高风险区域

据新华社开罗12月17日电 近日,由于多艘船只行至红海水域时遭到也门胡塞武装袭击,四家国际航运企业陆续宣布暂停在红海航行。

分析人士指出,新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由对以色列频繁发动导弹和无人机攻击,并在红海连续袭击“关联以色列”的船只。红海水域的紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧,已波及国际海运。

#### 四巨头齐叫停

也门胡塞武装15日发表声明称,该组织向开往以色列的“阿拉尼娅”号集装箱船和“帕拉蒂尤姆3”号集装箱船发射了导弹。声明说,胡塞武装将继续阻止所有前往以色列的船只,直到加沙地带的人民所需物资运抵。在另一起袭击中,胡塞武装一架无人机击中了悬挂利比亚国旗的船只“杰斯拉”号。

“杰斯拉”号所有者、德国海运企业赫伯罗特公司15日宣布,即日起至18日,暂停所有经过红海的集装箱船运输。丹麦马士基航运集团当天也宣布,暂停所有经曼德海峡及红海的集装箱船运输。地中海航运公司和法国达飞海运集团16日要求旗下货轮暂停在红海航行,避开苏伊士运河航线。

美国中央司令部称,“新一轮袭击再次表明,胡塞武装的行动给国际海运造成巨大风险”。伦敦保险市场已将红海南部水域列为高风险区域。商船如需经过这一区域,必须提前告知保险人并额外购买战争险。分析人士认为,如果红海及其周边海域的紧张局势加剧,国际海运持续受到干扰,国际供应链将难以避免遭受冲击。不过也有观点认为,胡塞武装的袭击只针对个别国家,对国际海运的总体影响相对有限。

#### 外溢风险加剧

分析人士指出,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在临时停火失效后重启冲突,以色列大举进攻加沙地带南部,加剧了冲突外溢的风险。

巴勒斯坦圣城大学教授阿瓦德指出,也门、黎巴嫩和伊拉克的武装组织正在越来越深入地介入巴以冲突。“胡塞武装对红海商船的袭击引发西方国家担忧,以色列有意与相关国家联手在红海巡航,这些都增加了冲突外溢的风险。”

英国《金融时报》刊文称,最危险的情况是爆发一场地区全面战争。而俄罗斯卫星通讯社17日报道,美国五角大楼正在考虑打击胡塞武装,令人担心战争扩大化的风险正在上升。

# 一边誓言将战争进行到底,一边暗示重启“放人谈判” 误杀事件让以色列更骑虎难下?

## 今日聚焦

本报记者 张全



12月16日,在以色列南部胡拉村,人们参加一名被误杀的以色列被扣押人员的葬礼。新华社发

刚刚过去的几天,以色列民众的怒火被一场悲剧点燃——以军12月15日证实当日在对加沙的军事行动中误杀三名以色列被扣押人员。与此同时,以政府被曝派官员前往欧洲与卡塔尔协商就释放扣押人员举行新一轮谈判,被视作安抚国内之举。

与此同时,美国近日对以色列的压力也愈发明显。在美国总统国家安全事务助理沙利文访问特拉维夫、要求以方“调低”军事行动强度之后,美国防长奥斯汀也将时隔两个月再访以色列。

误杀事件反映出什么?以色列、卡塔尔的接触能否给重启巴以停火谈判带来机会?美国最近的一连串举动又有何考量?

### 倒在同胞枪下

“让被扣人员活着回来,而不是装在棺材里回来!”最近几天,以色列示威民众的口号回荡在特拉维夫街头。他们要求内塔尼亚胡政府与哈马斯达成协议,解救剩余被扣人员。

舆论称,新一轮的示威浪潮由数千人组成,意在表达对误杀事件的愤怒和悲痛。

以军16日公布的初步调查结果显示,以军士兵15日早间在加沙北部与巴勒斯坦武装人员激战,突然发现三人赤裸着上身走了出来,持有缠白布的木棍。

以军士兵判定三人为巴方武装人员,遂开枪射击,造成两人死亡,另外一人受伤后逃回建筑内。这名伤者不久后再次走出,用希伯来语呼喊“救命”,但以军士兵再次开枪将其打死。

最终,事件被证明是一个“悲剧性错误”——以军经核查确认,这三名被枪杀的20多岁青年男性均为被扣押在加沙地带的以色列公民。

举着“白旗”,光着膀子,分明示意不构成威胁。但为何三人仍难逃一死,而且还是倒在同胞枪下?

首先,战场环境不可忽视。战争中以军神经紧绷,草木皆兵。其次,也说明士兵无视军纪,把“不能朝被扣

押人员开枪、不能朝举白旗投降人员开枪”等禁忌抛诸脑后。

事发后,以色列总理内塔尼亚胡在首次讲话中表示,误杀事件“伤透了我的心脏,伤透了整个国家的心”。他承诺以色列将“吸取教训”。

按照以军16日的声明,将责成加沙地带作战部队采取相关措施,比如增加一名高级指挥官到战场做决策、细化并更新开枪准则。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆指出,发生误杀事件充分表明,加沙战争的地面形势复杂,被扣人员、普通民众、战斗人员混杂在一起,难以辨别,大幅增加了以色列军事行动的难度。

丁隆说,事件也给内塔尼亚胡政府带来更多压力。“被扣人员家属始终是影响战事发展的不可忽视的力量,此前已在以色列议会等机构门前抗议。如今,以解救被扣人员为己任的部队反而杀死了他们,其家属的沮丧之情可想而知。”

尽管误杀事件引起轩然大波,但内塔尼亚胡16日的讲话预示着战争并不会因为一场误杀而中止。

内塔尼亚胡说,这场冲突是一场生死攸关的战争,尽管面临压力和代价,但必须战斗到胜利。他还说,加沙

将非军事化,并置于以色列的安全控制之下。

就在16日当天,以军继续空袭加沙地带多个目标,包括一幢人员密集的大楼,导致数十人死伤。在杰巴利耶难民营,近40人在以军空袭中丧生。在南部城市汗尤尼斯,以军与哈马斯武装人员在市中心一带激烈交火。纳赛尔医院接收了大批在以军空袭中受伤的巴勒斯坦人。

丁隆指出,内塔尼亚胡表态释放的信号是,不论前路如何曲折、出现何种问题,以色列“清剿”哈马斯的军事目标毫不动摇。

但在丁隆看来,由于制定的军事目标过高,以色列已变得骑虎难下。

“目前实际战况和以军目标之间存在巨大差距。”丁隆说,战事仍呈胶着状态,以色列针对的很多是“平民目标”,识别、搜捕哈马斯有生力量的进展十分缓慢。

“美国要求以色列速战速决,国际社会对以色列施加压力。但战场的复杂形势令以色列陷入困境,很难做出改变和突破。”

### 与卡塔尔接触

在内塔尼亚胡放言“继续打”的同时,以色列方面还做出一个微妙举动。

据新华社报道,内塔尼亚胡16日暗示,以色列正在卡塔尔的斡旋下同哈马斯就释放扣押人员进行谈判。多家媒体援引消息人士说法报道,以色列情报机构摩萨德负责人与卡塔尔首相15日晚在欧洲会面。

这是以色列与哈马斯临时停火7天失效后以方高官首次与卡塔尔方面接触,舆论关注以色列和哈马斯能否就释放被扣押人员和停火达成新协议。

两名埃及安全部门消息人士表示,以色列官员现在似乎更愿意努力实现停火、交换被扣人员。

丁隆认为,以色列此举有双重用意。第一,安抚被扣人员家属,对其施压作出回应,展现愿意推进“放人谈判”的姿态。第二,毕竟还有超过120名以色列人在哈马斯手里。他们的获释对内塔尼亚胡政府至关重要。因此维持谈判成为一种现实需要。

丁隆说,“卡塔尔渠道”是“放人谈判”的唯一机制,美国、卡塔尔、埃及都在居中斡旋,内塔尼亚胡政府必须善加利用。“也就是说,军事行动、放人谈判同时推进。”

展望谈判的前景,丁隆认为未来不排除重启谈判并达成协议的可能,但实现起来有一定困难。尤其对现在的以色列来说,“放人换停火”意味着拖延地面



扫码看视频

SINO SURE 中国出口信用保险公司 CHINA EXPORT & CREDIT INSURANCE CORPORATION



2001 2023

## 中国出口信用保险公司 成立二十二周年

CHINA EXPORT & CREDIT INSURANCE CORPORATION 22ND ANNIVERSARY

WWW.SINOSURE.COM.CN

